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PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2013

| DETYRUAR
SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variann A

Lenda: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Profesionale, artistike, sportive, me kohé té shkurtuar

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

» Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje, pérgjigjja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim, pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen variantet e
mundésive té pérgjigjeve t€ nxénésve.

* Vlerésimi 1 pyetjes ese do t&€ béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund t€ pyetjes
dhe qé €shté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

PJESA |
Shpirti i botés sé gjalle

Pyetja 1 C 1 piké
Pyetja 2 C 1 piké
Pyetja 3 D 1 piké
Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 D 1 piké
Pyetja 6 C 1 piké
Pyetja 7 A 1 piké
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A
Pyetja 8 2 piké

» Karakteristikat gjuhésore:

Pérdorimi i gjuhés sé figurshme;

Mbizotérimi i mbiemrave;

Mbizotérimi i fjalive me detaje té hollésishme;

Pérdorimi i foljeve qé tregojné gjendje dhe emocione;
Mbizotérimi i kohés s¢ tashme dhe té pakryer

Pérdorimi i treguesve gjuhésoré hapésinoré (parafjalé, ndajfolje).

2 piké Nése zbulon dy karakteristika gjuhésore, tipike pér llojin e tij.
OSE

1 piké Nése zbulon vetém njé karakteristiké gjuhésore, tipike pér llojin e tij.

0 piké Nése pérgjigjja e dhéné nuk 1 pérmbahet pyetjes ose nuk ka pérgjigje.

Pyetja 9 2 piké
» Objekti i pérshkrimit: kodra ose kodra si vendbanim i bletéve.

> llustrimi: gjendet njé kodér qé ndahet né mes nga njé pérrua, éshté njé kodér me labirinte.

1 piké Nése pércakton objektin e pérshkrimit.

DHE

1 piké Nése shkruan njé shembull t& pérshkrimit objektiv qé lidhet me kodrén.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 10 3 piké

» Folja gé shénon shqisén e té parit: fluturonin, pluhuri ngrihej, pluhurin gé ishte ngritur aty mé paré,
kishte marré ngjyrén e ndryshkut, punonin, sillnin.

> Folja gé shénon shqisén e té dégjuarit: dégjohej zukatja, zhurmonte.

> Roli gé luajné né tekst:

e nxit pérfytyrimin dhe emocionin,

e krijon njé lloj perceptimi tingullor,

e e bén imazhin mé té gjall€, me lévizés, mé té prekshém:; t€ duket sikur e shikon dhe sikur dégjon.
1 piké Nése identifikon foljen gé shénon shqisén e té parit.

1 piké Nése identifikon foljen gé shénon shqisén e té dégjuarit.

1 piké Nése tregon rolin gé ato luajné né tekst.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A
Pyetja 11 2 piké
» Funksioni:

e Koha e tashme tregon pérjetimin aktual t& autores. Eshté pikérisht kjo kohé gé e shtyn té& béjé njé
“udhétim” imagjinar né té shkuarén, e cila gjuhésisht jepet me kohén e pakryer.

e Koha e pakryer e kthen autoren né té kaluarén, i zgjon kujtimet dhe pérjetimet e dikurshme.

1 piké Nése shpjegon funksionin e kohés sé tashme.
DHE

1 piké Nése shpjegon funksionin e kohés sé pakryer.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12 (a) 2 piké

» Arsyet:

e d&shira pér vetmi, qetési;

e déshira pér t’u arratisur nga njé realitet gé e lodh dhe g€ ajo e pérjeton si té egér;
e déshira pér pak page, té cilén e gjen vetém né natyré;

e dashuria pér natyrén;

e ndjesia e sigurisé gé i fal natyra.

2 piké Nése identifikon dy nga arsyet gé e shtyjné autoren té largohet nga realiteti.
OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé arsye qé e shtyn autoren té largohet nga realiteti.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12 (b) 1 piké

» Mesazhi:

e Qetésia shpirtérore fitohet prané natyrés;

OSE

o Natyra dhe bota e gjallé kané shpirtin e tyre, g€ sjell harmoni dhe prehje edhe pér njeriun.
OSE

e Njeriu i lodhur gjen qgetési dhe prehje né natyré.
1 piké Nése shkruan mesazhin gé pércjell teksti

0 piké Nése pérgjigjet gabim, mungon njéra nga ndryshimet e duhura ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, shkruan njé mesazh qé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 12 (c) 2 piké

> Kontrasti:

e Egeérsia e botés njerézore- getésia dhe paqgja e natyrés.
OSE

e Endrra - realiteti

» Shpjegimi

e Kontrasti thekson idené se bota njerézore ka fituar egérsi, ndérkohé gé natyra mbetet njé vend i geté dhe
I paqté.

OSE

e Thekson pamundésing pér t’u arratisur nga njé realitet i egér, ku nuk ndihesh rehat e nuk gjen getési.
Dhe kjo arratisje éshté e mundur vetém pérmes éndérrimit.

1 piké Nése identifikon kontrastin.

DHE

1 piké Nése shpjegon kontrastin.

0 piké Nése pérgjigjet gabim, mungon njéra nga ndryshimet e duhura ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé shpjegim qé nuk e pérmban modeli i
pérgjigjes, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

PJESA I

De Rada Kéngét e Milosaos
Pyetja 13 D 1 piké

Pyetja 14 B 1 piké

Pyetja 15 A 1 piké

Pyetja 16 A 1 piké

Pyetja 17 D 1 piké

Pyetja 18 D 1 piké
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A
Pyetja 19 3 piké

» Atmosfera:
Pérgjigjja e ploté

e Jemi né fund vjeshte, prag dimri. Natyra éshté e zymté, e ashpér. E gjitha kjo theksohet me erén gé fryn
nga malet dhe g€ rrézon gjethet e peméve, duke shkretuar gjithcka.

Pérgjigjja e pjesshme

E konstaton atmosferén:

e ezymté;
e ¢ ashpér;
o ¢ ftohté;
e ¢ trishté;
e e shkreté.

» Funksioni artistik:

e Paralajméron vdekjen e heroit;

e Luan rolin e njé paralelizmi figurativ: mbyllja e ciklit té natyrés shkon paralelisht me mbylljen e ciklit té
jetés sé heroit.

e Njé tipar romantik, pjes€marrja e natyrés.

2 piké Nése pérshkruan né ményré té ploté atmosferén qé mbizotéron né kété kéngé.
OSE

1 piké Nése pérshkruan né ményré té pjesshme atmosferén qé mbizotéron né kété kéngg.
DHE

1 piké Nése tregon funksionin artistik té kétij pérdorimi.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 20 2 piké

» Gjymtyra gqé mungon: folja

» Gjaku im rrodhi (u derdh) te lumi i Vodhit

1 piké Nése gjen se gjymtyra gé¢ mungon &shté folja.

DHE

1 piké Nése e rishkruan vargun duke shtuar njé folje gé lidhet me kontekstin e dhéné.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi
Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 21 (a) 3 piké

» Cfaré kérkon Milosao?
e Kérkesa e fundit e Milosaos para se té vdesé éshté gé té shohé Shkodrén dhe motrén.

» Pse:
e Shkodra nénkupton lidhjen me vendlindjen, motra éshté i vetmi person i familjes qé i ka mbetur.

OSE
e Jané dy gjérat e shtrenjta qé i kané mbetur: vendlindja dhe familja, dhe ai do té€ ndahet pérfundimisht
me to.

> Ndjenjat qé e pérshkojné heroin:

e Trishtimi, dhimbja e ndarjes nga jeta, nostalgjia pér gjérat gé Ié pas.

1 piké Nése tregon se ¢faré kérkon té shohé né fund Milosao.
DHE

1 piké Nése shpjegon arsyen.

DHE

1 piké Nése tregon se ¢’ndjenjé e pérshkon heroin.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 (b) 1 piké

» Tipari romantik:
e Theksimi i ndjenjave gé e pérshkojné heroin, si: trishtimi, vetmia, nostalgjia, malli.

1 piké Nése zbulon njé tipar té¢ Milosaos, gé e bén hero romantik.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 22 3 piké

» Koha e foljeve: e tashme (mblidhen) dhe e kryera e thjeshté (lashé).
» Shpjegimi:

e E kryera e thjeshté thekson largimin e tij pérfundimtar nga kjo jeté, por jeta do t& vazhdojé edhe mé pas
(e tashmja shpreh njé veprim né vazhdimési).

OSE

e Milosao po vdes, por jeta vazhdon, t€ tjeré do ta vazhdojné até.
OSE
e Edhe pas vdekjes s€ Milosaos, jeta do t€ vazhdojé.

2 piké Nése gjen dy kohét e foljeve.

DHE

1 piké Nése shpjegon funksionin e tyre.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A
Pyetja 23 2 piké

» Meényra e ndértimi:

e Fjala éndérréz éshté formuar me prapashtesé (ményra e ndértimit: me prapashtesim).
OSE

e &ndérr + éz

> Pérfytyrimi:

e Prapashtesa zvogéluese sjell pérfytyrimin e digkaje té€ vogél, qé né kontekstin e kéngés, ka domethénien
e jetés sé shkurtér g€ po ikén, po mbaron.

OSE

e Jeta e njeriut éshté e kufizuar, e shkurtér dhe kjo fjalé thekson pikérisht sa shpejt ikén ajo. Ashtu si
mbaron éndrra, sa hap e mbyll syté, ashtu i duket edhe Milosaos jeta, kur ndodhet né fund té saj.

1 piké Nése gjen ményrén e fjaléformimit.

DHE

1 piké Nése shpjegon pérfytyrimin qé nxit kjo fjalé.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 24 1 piké

» Imazhi i malit dhe i lisit:
Mali dhe lisi nénkuptojné:

forcén,
géndresg,
rreptésing,
ashpérsing,
trashégiming.

1 piké Nése tregon se ¢’pérfagéson imazhi i malit dhe i lisit.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Gjuhé shqgipe dhe Letérsi

Profesionale, artistik, sportive, me kohé té shkurtuar Varianti A
Pyetja 25 8 piké

Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:
KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do t€ shikoj€ nése nx&énési:

e shkruan njé ese, ku argumenton se pérshtypjet e para mund t€ jené ose jo té€ ndryshueshme;

e mban qarté njé pozicion t&€ dukshém né zgjedhjen e bérg;

e pérdor shembuj dhe arsye specifike pér t&€ mbéshtetur pérgjigjen e dhéné, duke iu referuar pérvojés
personale ose edhe pérvojave té té tjeréve;

e ka qartési mendimi.

KRITERI II: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké

1 piké Struktura e esesé

e respekton elementet e strukturés sé€ esesé:
- hyrjen,
- zhvillimin,
- pérfundimin.

Nxé&nési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés s€ mésipérme.
1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika t¢ tilla, si: koherenca dhe unifikimi i paragraféve (lidhja
logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme nga njéri paragraf te tjetri).

KRITERI 11: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do t€ shikojé nése nxénési:
e pérmes gjuhés q€ pérdor, krijon nj€ pérshtypje t&€ pérgjithshme pér até qé do t€ shprehé;

e shprehet me njé gjuhé eseistike;

e kafjalor té pasur;

e stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do t€ shikoj€ nése nxénési:

e strukturon qarté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali g€ jané t€ sakta dhe t€ qarta;

pérdor fjali g€ variojné n€ modele, gjatési dhe ritém;
ka saktési drejtshkrimore.
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